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man forestille sig, at butikkerne vil få færre kontanter i kassen, fordi det 
bliver mere og mere almindeligt, at kunderne betaler med et betalings-
kort. Det kommer til at betyde, at færre kunder betaler med kontanter 
(altså mønter og pengesedler). 

2.1 Kasseafstemning
Virksomheden skal være sikker på, hvor mange penge der er i kassen og 
om kassen stemmer. Man laver derfor en kasseafstemning hver aften, 
når butikken er lukket. I fig. 10.1 er vist, at man regner ud, hvor mange 
penge der burde være i kassen om aftenen (hvis man har et økonomisty-
ringssystem, kan man regne det ud her også). Derefter tæller man kassen 
op. Hvis de to tal er lige store, stemmer kassen. Hvis de ikke er lige store, 
er der en kassedifference. 

Kasseafstemning

Beregning af kassebeholdning: Optælling af kassebeholdning:
Optalt kasse primo
+	Alle dagens indbetalinger
−	Alle dagens udbetalinger
Beregnet kassebeholdning ultimo

 
 
 

Kassebeholdning optalt ultimo
(Tallet viser, hvor meget der burde være i 
kassen om aftenen)

(Tallet viser, hvor meget der er i kassen om 
aftenen)

Fig. 10.1 Kasseafstemning.

Når virksomheden laver kasseafstemning, sammenligner man den 
beregnede kassebeholdning med den optalte kassebeholdning.

Her får du en forklaring på, hvad primo og ultimo betyder.

Når man taler om tid, bruger man 3 begreber:
Primo = starten
Medio = midten
Ultimo = slutningen

I fig. 10.1 betyder primo altså morgen og ultimo betyder aften.

Vi kommer også til at se det i senere kapitler, hvor der fx kan stå: 
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Primo år 1 (det betyder 1. januar år 1)
Ultimo år 1 (det betyder 31. december år 1)

Eksempel 10.1

SportsMagasinet laver kasseafstemning om aftenen den 22. januar. 

Der er disse oplysninger:
■■ Der var kr. 1.340 i kassen om morgenen.
■■ I løbet af dagen er der kontant solgt varer for kr. 17.560 (= indbetalin-
ger).

■■ I løbet af dagen er der betalt regninger for kr. 17.290 og udbetalt kr. 
500 til ejeren (i alt udbetalinger for kr. 17.790).

■■ Kassen er optalt til kr. 1.100 om aftenen.

I fig. 10.2 kan du se, hvordan kasseafstemningen bliver lavet for den 22. 
januar.

Kasseafstemning den 22. januar år 1
Kasse primo���������������������������������������������� kr. 1.340

+ Indbetalinger���������������������������������������� kr. 17.560 

kr. 18.900 

– Udbetalinger ���������������������������������������� kr. 17.790 

Beregnet kasse ultimo������������������������������ kr. 1.110 

Optalt kasse ultimo���������������������������������� kr. 1.100 

For lidt i kassen���������������������������������������� kr. 10 

Fig. 10.2 Kasseafstemning.

Kasseafstemningen viser, at der er kr. 10 for lidt i kassen om aftenen.

2.2 Kassedifferencer
Hvordan kan en kassedifference opstå? Der kan være mange årsager:

■■ Personalet har givet forkert beløb tilbage til en kunde.
■■ Personalet har lavet en fejl, fx taget fejl af beløb på pengesedler.
■■ Personalet har talt kassen forkert op om morgenen.
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■■ Personalet har talt kassen forkert op om aftenen.
■■ Personalet regner forkert ud i kasseafstemningen.
■■ Ejeren har taget nogle penge fra kassen til sig selv, men har glemt at 
skrive det. 

■■ Tyveri (betyder, at vi har »for lidt « i kassen).

Kassedifference betyder, at den optalte kassebeholdning ikke 
stemmer med den beregnede kassebeholdning om aftenen. 

Hvis kasseafstemningen om aftenen viser, at der er en kassedifference, 
skal den bogføres.

Når vi skal bogføre kassedifferencen, skal vi bruge en ny konto, som hol-
der styr på kassedifferencer:

■■ Kontonr. 3300.
■■ Kassedifferencer hører til i omkostninger i resultatopgørelsen.
■■ Kassedifferencer har som regel en debetsaldo, men vi kan komme til at 
bogføre både i debet og kredit, se fig. 10.3.

Konto for kassedifferencer

3300  
Kassedifferencer

Debet Kredit

(saldo)  

   

For lidt. For meget.

Omkostning Indtægt

Fig. 10.3 Bogføring på konto for kassedifferencer. 

Kassedifferencens debetside fungerer som en omkostning for virksom-
heden og her skal man bogføre, når der er »for lidt« i kassen.

Hvis der er »for meget « i kassen, skal man bogføre i kredit på kassedif-
ferencer, fordi det er en indtægt for virksomheden.
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3.3 Bankafstemning
Virksomheden kan have brug for at vide, nøjagtigt hvor mange penge 
der står på bankkontoen. Det kan man finde ud af ved at lave en bankaf-
stemning. Her sammenligner man bankens bogføringer på bankindestå-
ende med virksomhedens bogføringer på bankindestående (se fig. 10.4). 
Når man laver bankafstemningen, kan man finde evt. fejl og man kan 
tage højde for beløb, som endnu ikke er blevet bogført hos banken eller 
i virksomheden.

Bankafstemning

Bankudskrift:
Hvad har banken bogført på 
virksomhedens bankindestående?

Virksomhedens bogføring:
Hvad har virksomheden bogført på 
bankindestående?

12320  
Bankindestående

Debet Kredit

 
 

12320  
Bankindestående

Debet Kredit

Fig. 10.4 Bankafstemning, hvor bankudskrift og virksomhedens bogføring på bankinde-
stående sammenlignes.

En bankafstemning viser, hvor mange penge der helt nøjagtigt er til 
rådighed på bankindestående. 

Eksempel 10.7 

Det er den 30. april år 1 og hos SportsMagasinet har man printet en 
udskrift fra NetBanken, som viser, hvad der er sket på virksomhedens 
bankindestående. Du kan se udskriften herefter.
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Bankafstemning pr. 30. april år 1

1. del

Bankens bogføringer

Saldo pr. 30. april ����������������������������������������������������������  kr.  22.070
− Overførsler, som ikke er bogført i banken:

Gave, overførsel ��������������������������������������������������������  kr.       800
Reparation, overførsel ����������������������������������������������  kr.       532

 �   kr.  20.738

2. del

SportsMagasinets bogføringer på bankindestående 
(konto 12320)

Saldo pr. 30. april ����������������������������������������������������������  kr.  20.518
+/− Bilag, som ikke er bogført i virksomheden:

− Gebyr������������������������������������������������������������������  kr.         30
+ Renter ����������������������������������������������������������������  kr.       250

 �   kr.  20.738

Disse 
2 tal skal 
være lige 
store

Fig. 10.5 Bankafstemning

Bankafstemningen viser, at der den 30. april er kr. 20.738 på bankinde-
stående. Bagefter skal SportsMagasinet have bogført de 2 bilag, som de 
endnu ikke har bogført – nemlig gebyr og renter. Bogføringen af gebyr 
(bilag 411) og renter (bilag 412) er vist herunder.

12320 
Bankindestående

6100 
Renteindtægter

3900 Øvrige 
omkostninger

Debet Kredit Debet Kredit Debet Kredit

(saldo)     (saldo) (saldo)  

(20.518)      

Bilag 411 30   30  

Bilag 412 250     250  
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